Elektrotechnikai alapismeretek

Egyenáramú hálózatok

Ellenőrző kérdések megoldásai a 3. fejezethez
Elméleti kérdések

1. Rajzold fel a Wheatstone-hidat! Mit nevezünk a híd kiegyenlített állapotának és mi a feltétele?

Megoldás:
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Kiegyenlítetett, ha Uki = 0

Feltétele:
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2. Ismertesd a villamos energiaforrás szélsőséges üzemmódjának jellemzőit! (Rt = 0; Rt = ∞)

Megoldás:

Rt = 0
Uk = 0
I max

Rt = ∞
Uk = Ug
I = 0

3. Párosítsa össze a helyes állításokat!


1. A feszültségmérő belső ellenállása nagy, ezért


2. Az árammérő belső ellenállása nagy, ezért


3. A feszültségmérő belső ellenállása kicsi, ezért


4. Az árammérő belső ellenállása kicsi, ezért

a) kis áram folyik rajta, s így kis mérési hibát okoz.

b) Kis feszültség esik rajta, s így kis mérési hibát okoz.

Megoldás: 1-a; 4-b

4. Hogyan határozható meg egy generátor belső ellenállása?

Megoldás: Először a generátor Rb-nál sokkal nagyobb belső ellenállású feszültségmérővel mérek kapocsfeszültséget, ez lesz a generátor üresjárási feszültsége (U0). Ezután terhelem a generátort, mérek It-t és Uk-t, 
[image: image3.wmf]t

k

b

I

U

U

R

-

=

0


5. Mi az illesztés és mi jellemzi?

Megoldás: Illesztett állapot, mikor a terhelés pont akkora, mint a generátor belső ellenállása (Rt = Rb). Ilyenkor a hatásfok 50 %, ebben az esetben tudjuk a legnagyobb teljesítményt kivenni a generátorból.
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6. Hogyan függ a generátor hatásfoka és teljesítménye a terhelő ellenállástól?

Megoldás:
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7. Mit fejez ki a kiterjesztés mérőszáma?

Megoldás: Azt mutatja meg, hogy az alapműszer méréshatárát hányszorosára bővítettük. 
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8. Mire használjuk a Wheatstone hidat?

Megoldás: Főleg alkatrészek pl. ellenállás mérésére, illetve nem elektromos mennyiségek (hőmérséklet, elmozdulás) mérésére.
9. Hogyan módosul a leosztott feszültség nagysága terhelt feszültségosztó esetén?

Megoldás: A leosztott feszültség terhelt feszültségosztó esetén csökken:
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10. Mi az alapja a kétféle helyettesítő kép átszámításának és hogy lehet elvégezni?

Megoldás: A helyettesítő képek ugyanarra a generátorra vonatkoznak, tehát a belső ellenállások, üresjárási feszültségek, rövidzárási áramok azonosak kell legyenek.

[image: image12.wmf]b

R

I

U

×

=

0

0

, illetve 
[image: image13.wmf]b

R

U

I

0

0

=


11. Egy villamos energiaforrás mikor adja le maximális teljesítményét?

a) Ha Rt = 0.

b) Ha Rt = ∞.

c) Ha Rt = Rb.

Megoldás: c.

12. Egy áramgenerátor adatai a következők:

I0 = 100 mA

Rb = 100 Ω

Alakítsd át az áramgenerátort feszültség generátorrá!

U0 = ?; Rb = ?

Megoldás:
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Rb = 100 Ω
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Számítási feladatok

19. Az áramkörben folyó I0 = 100 mA, 
[image: image16.wmf]%
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 erősségű áram beállításához milyen értékek között változó ellenállást kell választani, ha a tápegység U0 = 24 V?
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Megoldás:
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Tehát 218 Ω és 268 Ω között.

20. Az ábrán látható kapcsolás egy összetett áramkör része. Határozzuk meg, mekkora áram folyik az R1 ellenálláson!
U0 = 10 V

R1 = 2 kΩ

R2 = 1,5 kΩ

R3 = 3 kΩ

I2 = 3 mA

I3 = 1 mA
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Megoldás:
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Az óramutató járásával megegyező körüljárási irányt feltéve
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21. Számítsd ki az alábbi hálózat A és B kapcsok közötti eredő ellenállását! Ahol az értéket nem tüntettük fel, ott az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!
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Megoldás:
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22. Számítsd ki az alábbi hálózat A és B kapcsok közötti eredő ellenállását! Ahol az értéket nem tüntettük fel, ott az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!
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Megoldás:
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23. Határozd meg az R3 ellenálláson eső feszültség értékét!
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Megoldás:
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24. Számítsd ki az ábrán látható áramosztó kapcsolás I1 és I áramának, az R3 ellenállásnak, valamint az U feszültségnek az értékét!
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Megoldás:
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25. 
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Adatok:

U = 30 V

R1 = 15 kΩ

R2 = 3 kΩ

R3 = 20 kΩ

R4 = 30 kΩ

Feladatok:

a) Határozd meg az eredő ellenállást (R) és áramfelvételt (I)!

b) Határozd meg az R2 ellenállás áramát (I2) és a rajta fellépő feszültséget (U2)!
c) Határozd meg R3 és R4 feszültségét (U3, U4) és áramát (I3, I4)!
Megoldás:

a)
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b)

[image: image44.wmf]mA

k

V

mA

R

U

I

I

I

I

2

15

30

4

1

1

2

=

W

-

=

-

=

-

=




[image: image45.wmf]V

k

mA

R

I

U

6

3

2

2

2

2

=

W

×

=

×

=


c)
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26. Számítsuk ki, mekkora a tápfeszültség és a kimeneti feszültség értéke, ha az R2 jelű ellenálláson 4,5 V-ot mérhetünk!
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Megoldás:
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I2 = I1
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U4 = UB
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U2 = UA
27. Egy Rb = 1 kΩ belső ellenállású műszer végkitéréséhez tartozó árama 30 μA. Mekkora előtét ellenállás bekapcsolásával tudunk készíteni 10 V és 30 V feszültségű méréshatárokat? Milyen értékű sönt ellenállások beiktatásával tudunk készíteni 10 mA-es és 30 mA-es méréshatárokat?

Megoldás:
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28. Helyettesítsük egyetlen ideális feszültséggenerátorral és egyetlen ellenállással az ábrán látható kapcsolásokat!
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Megoldás:
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[image: image67.png]



29. Számítsd ki az ábrán látható áramkörben a terhelésen folyó áram és a belső ellenállás értékét!
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Megoldás:


[image: image69.wmf]A

R

U

I

t

k

t

33

,

3

12

40

@

=

=
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30. Számítsd ki az ábrán látható áramkörben az összes teljesítmény, a hasznos teljesítmény, a veszteségi teljesítmény és a hatásfok értékét! Mekkora teljesítmény vehető ki a generátorból illesztés esetén? Mekkora a kapocsfeszültség és a terhelésen folyó áram illesztésnél? Mekkora a generátor rövidzárási árama?

[image: image71.png]



Megoldás:
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31. Határozzuk meg az ábra I2 áramának áramerősségét, ha a két generátor feszültség azonos nagyságú, az R1 és R2 ellenállások értéke megegyezik, és az I3 áramirány ellentétes!

[image: image81.png]



Adatok:

Ug1 = Ug3 = 10 V

R1 = R3 = 100 Ω

R2 = 200 Ω

Megoldás:

I2 = 40 mA, mivel
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32. Számítsd ki az ábrán látható kapcsolás R2 ellenállásán átfolyó áramot!
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Megoldás:
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 Iránya megegyezik az ábrán felvett iránnyal.

33. Határozd meg az ábrán látható kapcsolásban Thevenin tétellel az R4 ellenálláson eső feszültséget, és Norton tétellel az R3 ellenálláson átfolyó áramot! (Az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!)
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Megoldás:

Az R4 ellenálláson eső feszültség meghatározásához elkészítjük a Thevenin helyettesítő képet. A feszültséggenerátor belső ellenállásának meghatározásához az R4 ellenállást szakadással helyettesítjük, és kiszámoljuk az ellenállást az A és B pontok között, miközben a feszültséggenerátort rövidre zárjuk (a ábra).

[image: image93.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

W

=

+

+

´

+

=

+

+

´

+

=

k

R

R

R

R

R

R

b

10

6

5

1

3

2

6

5

1

3

2


[image: image94.png]Abelsé ellenallas kiszamitasa Aforrasfesziiltség meghatérozasa
a abra b. 4abra




A helyettesítő feszültséggenerátor forrásfeszültség A és B kapcsok között mérhető feszültség lesz (b. ábra).
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Az aktív kétpólusnak elkészült a Thevenin helyettesítő képe, most visszahelyezzük az A és B kapcsok közé az R4 ellenállást (c. ábra), és a feszültségosztó képlettel kiszámíthatjuk az R4-re jutó feszültséget:
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A feladat második részében kiszámítjuk az R3 ellenálláson átfolyó áramot a Norton tétel segítségével. Ehhez először a Norton helyettesítő képet kell elkészítenünk. Az áramgenerátor belső ellenállásának meghatározásához az R3 ellenállást szakadással helyettesítjük, és kiszámoljuk az ellenállást az A és B pontok között, miközben a feszültséggenerátort rövidre zárjuk (d. ábra):
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[image: image99.png]Abelsd ellenallas kiszamitasa Aforrasaram kiszamitasa
d. abra e. dbra




A helyettesítő áramgenerátor forrásárama az A és B kapcsok között mérhető rövidzárási áram lesz (e. ábra):
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Az aktív kétpólusnak elkészült a Norotn helyettesítő képe, most visszahelyezzük az A és B kapcsok közé az R3 ellenállást (f. ábra), és az áramosztó képlettel kiszámíthatjuk az R3 ellenálláson átfolyó áramot:
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Készítette a Centroszet Szakképzés-Szervezési Nonprofit Kft.
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